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§Ò thi m«n: VËt lý
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Thêi gian: 180 phót, kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò
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Câu 1: Một bán cầu tâm O, khối lượng m được đặt sao cho mặt phẳng của nó nằm trên mặt phẳng ngang. Vật nhỏ có khối lượng m bay theo phương ngang với vận tốc u  tới va chạm với bán cầu tại điểm A (bán kính OA hợp với phương ngang một góc α). Coi va chạm là hoàn toàn đàn hồi. Bỏ qua mọi ma sát. Hãy xác định theo m, u và α:

a) Vận tốc của bán cầu sau va chạm

b) Xung của lực do sàn tác dụng lên bán cầu trong thời gian va chạm
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Câu 2: Một lượng khí lí tưởng đơn nguyên tử thực hiện một chu trình ABCDECA (Hình 1). Cho biết PA=PB=105 Pa, PC=3.105 Pa, PE=PD=4.105 Pa, TA=TE=300K, VA=20l, VB=VC=VD=10l, AB, BC, CD, DE, EC, CA là các đoạn thẳng.

a) Tính các thông số TB, TD, VE.

b) Tính tổng nhiệt lượng mà khí nhận được trong tất cả các giai đoạn của chu trình mà nhiệt độ khí tăng.
c) Tính hiệu suất của chu trình. 
[image: image61.bmp]Câu 3: Một thanh AB đồng chất, tiết diện đều, chiều dài l, khối lượng m, đứng trên mặt phẳng ngang nhẵn. Một cục nhựa nhỏ có cùng khối lượng m, bay với vận tốc 
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 vuông góc với AB đến va chạm mềm vào đầu B (Hình 2).
a) Tính vận tốc khối tâm của hệ ngay sau va chạm

b) Tính tốc độ góc của thanh, vận tốc của đầu A ngay sau va chạm và phần động năng bị mất trong va chạm.

c) Ngay sau va chạm có một điểm C của thanh có vận tốc tuyệt đối bằng không. Xác định vị trí của C.
C©u 4: Mét chiÕc vßng m¶nh b»ng kim lo¹i cã khèi l­îng m, ®iÖn tÝch Q ph©n bè ®Òu, l¨n kh«ng tr­ît trªn mét mÆt ph¼ng ngang c¸ch ®iÖn vµ kh«ng ma s¸t. §Æt hÖ thèng trªn vµo mét vïng tõ tr­êng ®Òu cã vÐc t¬ c¶m øng tõ 
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 vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng cña vßng.

a) X¸c ®Þnh vËn tèc khèi t©m cña vßng ®Ó ¸p lùc cña vßng xuèng mÆt ph¼ng n»m ngang gi¶m ®i mét nöa so víi khi vßng ®øng yªn.

b) T×m gi¸ trÞ giíi h¹n cña vËn tèc khèi t©m cña vßng ®Ó nã b¾t ®Çu rêi khái mÆt ph¼ng ngang.

C©u 5: a) Mét ngän ®Ìn ®iÖn treo ë phÝa sau l­ng mét ng­êi ®ang ngåi, c¸ch ng­êi ®ã 5m. Ng­êi ®ã nh×n thÊy hai ¶nh cña ®Ìn ph¶n x¹ trªn kÝnh cña m×nh: mét ¶nh c¸ch m¾t 5m, mét ¶nh c¸ch m¾t 0,714m. Khi ng­êi quay l¹i nh×n ngän ®Ìn th× ¶nh cña nã qua kÝnh c¸ch m¾t 2,5m. T×m chiÕt suÊt cña chÊt lµm kÝnh.

b) Cho c¸c dông cô: mét cuén d©y ®ång, mét chiÕc c©n víi mét bé c¸c qu¶ c©n, mét ¨cquy, mét v«n kÕ, mét ampe kÕ vµ mét b¶ng tra cøu vÒ vËt lý. H·y x¸c ®Þnh thÓ tÝch cña mét c¨n phßng lín h×nh khèi lËp ph­¬ng.
--------------hÕt--------------
Hä vµ tªn thÝ sinh............................................................SBD...........................Phßng thi.........................
	           Së GD & §T VÜnh Phóc
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	Kú thi chän hsg líp 12 thpt n¨m häc 2008 - 2009

H­íng dÉn chÊm m«n: VËt lý

(Dµnh cho häc sinh Tr­êng THPT Chuyªn VÜnh Phóc)

§¸p ¸n cã 3 trang



	C©u 1 (2 ®iÓm)
	

	a) Gọi u1, V lần lượt là vận tốc của vật nhỏ và bán cầu ngay sau va chạm. Véc tơ u1 hợp với phương ngang góc (. Áp dụng định luật bảo toàn động lượng theo phương ngang và bảo toàn cơ năng ta có: 
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Phân tích u1=u1t+u1n, thành phần u1t=ut không thay đổi trong quá trình va chạm nên: 
u1cos(α+( -
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) =usinα ( u=u1cos( (1+tan(cotα)   (3)

Từ (1) và (3) ta có: 
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 (  tan(=2cotα     (4)
Thế (4) vào (3) ta có: u1cos(=
[image: image10.wmf]2

12cot

u

a

+

              (5)

Thay (4) và (5) vào (2) ta có: V=
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b) Trong quá trình va chạm, khối bán cầu chịu tác dụng của 2 xung lực: 
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 do vật tác dụng và 
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 do sàn tác dụng. Ta có: 
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  (Hình vẽ)

Từ hình vẽ ta có: XP=mVtanα=
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	C©u 2 (2 ®iÓm)
	

	a) Áp dụng phương trình trạng thái ta có:

PAVA=nRTA( nR=PAVA/TA=20/3

TB=PBVB/nR=150K, TD=PDVD/nR=600K, VE=nRTE/PE =5l
b) Khí nhận nhiệt trong quá trình đẳng tích BD và một giai đoạn trong quá trình biến đổi ECA: Q1=QBD=n.
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- Phương trình của đường thẳng ECA: 
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  (1)

(V đo bằng l,  P đo bằng 105Pa)

( T=
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  (2)  (T đo bằng 100K)

T= TMax=468,75K khi Vm=12,5l; T tăng khi  5(V(12,5l
Vm ứng với điểm F trên đoạn CA. Trong giai đoạn EF nhiệt lượng nhận được là:
Q2=(U+A với (U=n.
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R(Tmax-TE) =1687,5 J

A=diện tích hình thang EFVmVE=2437,5J

( Q2=1687,5+2437,5= 4125 J

Tổng nhiệt lượng mà khí nhận được là Q=Q1+Q2=4500+4125=8625J

c) Công sinh ra trong một chu trình là:

A=dt((ABC)-dt((CDE) ( A=750J

Hiệu suất của chu trình: H=A/Q=750/8625 (8,6%
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	C©u 3 (1,5 ®iÓm) 
	

	a) Trước va chạm thanh có khối tâm nằm ở trung điểm O của thanh. Ngay sau va chạm hệ có khối tâm G, chuyển động tịnh tiến với vận tốc vG và chuyển động quay ngược chiều kim đồng hồ quanh trục quay đi qua khối tâm.  Áp dụng công thức xác định vị trí khối tâm hệ ta tìm được vị trí khối tâm hệ nằm cách B đoạn l/4
Hệ kín trong va chạm nên động lượng hệ bảo toàn: mv=(M+m)vG => VG=v/2  (1)

b) Mômen động lượng của hệ trước và ngay sau va chạm là: L1=mvl/4; L2=I.( trong đó I là momen quán tính của hệ đối với trục quay qua G.

Áp dụng định lí Stainơ ta có: I=m
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Áp dụng định luật bảo toàn momen động lượng ta có:
L2= L1 => (I=mvl/4 <=>(
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- Vận tốc tuyệt đối của đầu A:
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; trong đó VA/G  là vận tốc của G đối với sàn

Do 
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 nên VA=VA/G-VG=((GA)-v/2=
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- Động năng bị mất trong va chạm là: (Wđ=Wđ0-Wđ=
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c) Vận tốc tuyệt đối của điểm C của thanh cách G khoảng x là: vC=vG-x.(
Vì C là tâm quay tức thời nên: VC=0 => v​G=x.( => xC=vG/(=
[image: image37.wmf]5
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	Câu 4: (2 điểm)
	

	- XÐt phÇn tö cã chiÒu dµi dl ch¾n gãc ë t©m lµ d(. §iÖn tÝch cña phÇn tö lµ: 
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( Lùc tõ t¸c dông lªn dq lµ:  
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- Do vßng trßn cã tÝnh ®èi xøng nªn thµnh phÇn dFx cña dF triÖt tiªu víi thµnh phÇn dFx’ cña dF’. V× vËy lùc tõ t¸c dông lªn vßng chØ do thµnh phÇn 
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- Tõ h×nh vÏ ta cã ((=(/2): 
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- XÐt chuyÓn ®éng cña vßng quanh t©m quay tøc thêi I ta cã: 
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a) Khi ¸p lùc 
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b) Khi vßng b¾t ®Çu rêi khái mÆt ph¼ng ngang th× 
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	C©u 5: (2,5 ®iÓm)
	

	a) - Khi ng­êi ®ã quay l¹i nh×n ngän ®Ìn th× nh×n thÊy ¶nh c¸ch m¾t 2,5m. VËy tiªu cù cña kÝnh lµ: 
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- Gäi R1, R2 lµ b¸n kÝnh cong cña c¸c mÆt thÊu kÝnh ta cã: 
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- Hai ¶nh cña ngän ®Ìn lµ ¶nh cña nã ph¶n x¹ trªn hai mÆt cña thÊu kÝnh. Ta ®i xÐt mÆt sau cña thÊu kÝnh (mÆt gÇn m¾t): 
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- Tia s¸ng ph¶n x¹ trªn mÆt tr­íc cña kÝnh cã thÓ xem nh­ ®i qua thÊu kÝnh, ph¶n x¹ trªn g­¬ng cÇu ®Æt s¸t thÊu kÝnh cã cïng b¸n kÝnh cong víi mÆt tr­íc vµ l¹i ®i qua thÊu kÝnh lÇn 2 nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: 
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- ThÕ (1), (2) vµo (*) ta t×m ®­îc n

*) Tr­êng hîp 1: a=-5m, b=-0,714m ( R1=(, R2=-2,5m ( n=1,5

*) Tr­êng hîp 2: a=-0,714m, b=-5m ( 
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b) X¸c ®Þnh ®iÖn trë R cña mét ®o¹n d©y ®ång cã chiÒu dµi l b»ng chiÒu dµi cña c¨n phßng, b»ng c¸ch m¾c mét m¹ch ®iÖn gåm ¨cquy, ®o¹n d©y dÉn ®ang xÐt, mét ampe kÕ m¾c nèi tiÕp vµ mét v«n kÕ m¾c song song víi ®o¹n d©y trªn. Ta cã:
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 (1)   (S lµ tiÕt diÖn ngang cña d©y, 
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 lµ ®iÖn trë suÊt cña ®ång).

- MÆt kh¸c, khèi l­îng m cña ®o¹n d©y dÉn trªn cã thÓ x¸c ®Þnh b»ng c©n vµ ®­îc biÓu diÔn nh­ mét hµm cña l, S vµ khèi l­îng riªng D cña ®ång:  
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- Nh©n hai ®¼ng thøc (1) vµ (2) ta ®­îc:  
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image55.wmf]Þ

 tÝnh ®­îc: 
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- C¸c gi¸ trÞ I, U, m x¸c ®Þnh b»ng c¸c thùc nghiÖm. C¸c gi¸ trÞ 
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 vµ D cã thÓ tra cøu ë c¸c b¶ng vËt lý. B»ng c¸ch ®ã, ta sÏ x¸c ®Þnh ®­îc chiÒu cao, chiÒu réng cña c¨n phßng, tõ ®ã x¸c ®Þnh ®­îc thÓ tÝch cña c¨n phßng lµ V= l3
- NÕu ®é gi¶m hiÖu ®iÖn thÕ trªn ®o¹n d©y cã chiÒu dµi (hoÆc chiÒu réng) cña c¨n phßng lµ nhá vµ khã ®o ®­îc b»ng v«n kÕ th× cÇn ph¶i m¾c mét ®o¹n d©y cã chiÒu dµi (hoÆc chiÒu réng) b»ng mét sè nguyªn lÇn.
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